Úloha :

· Na predložených typoch transformátorovej a odporovej vidlice TV, RV zmerajte     menovité vstupné impedancie Z2 a Z4 na bránach 2 - 2 a 4 - 4. Meranie vykonajte pri frekvenciách: 0.1, 0.3, 1, 2, 3, 5, 10 kHz. Oba typy vidlíc sú určené pre impedanciu vedenia  ZL = 600 (.

· Na základe merania z úlohy č.1 vypočítajte prevodový pomer p12 pre transformátorovú vidlicu .

· zmerajte prevádzkové tlmenie  porovnávacou  metódou v smeroch : vysielacom ap12  , prijímacom ap41 a oddeľovacom ap42 na predloženom type transformátorovej vidlice vyrovnávacou metódou. ap = a0 + k

Teoretický úvod : 
Diferenciálny transformátor je jeden z najdôležitejších prvkov v technike dvojdrôtových zosilňovačov, štvordrôtových vedení, zariadení pre vf spoje a meracích zariadení. Niekedy ho tiež nazývame vidlica. Tento názov vznikol z pôvodného použitia v technike dvojdrôtových zosilňovačov, kde diferenciálny transformátor premieňa (“rozvidľuje”) diaľkové dvojdrôtové vedenie na dva samostatné dvojdrôtové priebehy a naopak.
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Podľa konštrukcie vidlice rozdeľujeme takto :

a) vidlica vytvorená jedným transformátorom (transformátorová vidlica)

b) dvojtransformátorová vidlica

c) odporová vidlica

Schéma jednotransformátorovej vidlice :

                                     [image: image2.png]



Od vidlice požadujeme, aby prevádzkové tlmenie v prenosových smeroch 1-2 a 4-1 bolo minimálne a v oddeľovačom smere 4-2 bolo maximálne.

Predpokladáme, že transformátory sú ideálne, bez rozptylu a bez strát, že ich vinutia majú nekonečnú indukčnosť, že impedancia ZN  je totožná s impedanciou vedenia ZL  v celom frekvenčnom pásme.

Vstupnú impedanciu zo svoriek 1-1 pri rozpojených svorkách 4-4  vypočítame podľa vzťahu
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a impedanciu zo svoriek 1-1, keď svorky 4-4 sú nakrátko, vypočítame zo vzťahu 
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pričom  
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Potom charakteristická impedancia dvojbrány zo svoriek 1-1 je 
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Impedancia Z1 musí byť rovná impedancii vedenia ZL
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a tiež musí platiť: 
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Dosadením do rovnice (1) dostaneme
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Po úprave 
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Podobným spôsobom sa vypočíta impedancia Z4
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Takže impedancie na vidlici sú viazané nasledujúcimi vzťahmi :
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Vypracovanie :

Úloha 1 :

Schéma zapojenia : 
[image: image16.png]




G – generátor


M – merač impedancií


V – vidlica

Súpis meracích prístrojov :

· jednotransformátorová vidlica

· odporová vidlica

· transformátoroví merač impedancií 12 XL 020

· RC Oscilátor BM 344

Namerané hodnoty :
Transformátorová vidlica :

	f [kHZ]
	Z2k [(]
	(2k [º]
	Z2p [(]
	(2p [º]
	Z2 [(]
	Z4k [(]
	(4k [º]
	Z4p [(]
	(4p [º]
	Z4 [(]

	0,1
	590
	14
	590
	14
	590
	310
	0
	310
	0
	310

	0,3
	645
	4
	645
	4
	645
	310
	0
	310
	0
	310

	1
	652
	4
	652
	4
	652
	310
	0
	310
	0
	310

	2
	675
	10
	675
	10
	675
	310
	0
	310
	0
	310

	3
	700
	18
	700
	18
	700
	310
	0
	310
	0
	310

	5
	770
	29,5
	770
	29,5
	770
	310
	0
	310
	0
	310

	10
	1024
	48
	1024
	48
	1024
	310
	0
	310
	0
	310


Odporová vidlica :

	f [kHZ]
	Z2k [(]
	(2k [º]
	Z2p [(]
	(2p [º]
	Z2 [(]
	Z4k [(]
	(4k [º]
	Z4p [(]
	(4p [º]
	Z4 [(]

	0,1
	615,5
	0
	615,5
	0
	615,5
	612
	0
	612
	0
	612

	0,3
	615,5
	0
	615,5
	0
	615,5
	612
	0
	612
	0
	612

	1
	615,5
	0
	615,5
	0
	615,5
	612
	0
	612
	0
	612

	2
	615,5
	0
	615,5
	0
	615,5
	612
	0
	612
	0
	612

	3
	615,5
	0
	615,5
	0
	615,5
	612
	0
	612
	0
	612

	5
	615,5
	0
	615,5
	0
	615,5
	612
	0
	612
	0
	612

	10
	615,5
	0
	615,5
	0
	615,5
	612
	0
	612
	0
	612


Vzorový výpočet : 
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Úloha 2 :

Pomocou vzorcov uvedených v teoretickom úvode sme odvodili vzťah pre prevodový pomer transformátorovej vidlice : 
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Namerané hodnoty : 

	f [kHZ]
	0,1
	0,3
	1
	2
	3
	5
	10

	p12
	1,449
	1,386
	1,379
	1,355
	1,33
	1,269
	1,1


Vzorový výpočet : 
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Úloha 3:

Schéma zapojenia:
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Súpis prístrojov:

· RC oscilátor 

· Ovládací panel TESLA 12 XP 226

· Útlmový článok

· Odporová dekáda

· Vidlica (meraný objekt)

· Tranzistorový merač úrovne 12 XN 045A

Postup merania:

Na generátore sme nastavili konštantné napätie Uv. Indikátor sme prepli na vidlicu a odčítali sme výchylku. Potom sme prepli na útlmový článok a nastavili sme tú istú výchylku. Na útlmovej dekáde sme odčítali a0. Prevádzkové tlmenie vidlice sme vypočítali pomocou vzorca
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kde k je korekčný člen 
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kde ZV je výstupná impedancia a ZVST je vstupná impedancia v danom zapojení. 

Namerané hodnoty :

Smer : ap1-2 
Z1=600 (
	f [Khz]
	0,1
	0,3
	1
	2
	3
	5
	10

	Z2 [(]
	590
	643
	652
	675
	700
	770
	1024

	a0 [Np]
	0,36
	0,29
	0,28
	0,27
	0,27
	0,25
	0,19

	k [Np]
	-0,008
	0,035
	0,042
	0,059
	0,077
	0,125
	0,267

	ap [Np]
	0,352
	0,325
	0,322
	0,329
	0,347
	0,375
	0,457


Smer : ap4-1 
Z1=600 ( 
Z4=300 (
	f [Khz]
	0,1
	0,3
	1
	2
	3
	5
	10

	a0 [Np]
	0,02
	0,02
	0,02
	0,02
	0,02
	0,02
	0,02

	k [Np]
	0,347
	0,347
	0,347
	0,347
	0,347
	0,347
	0,347

	ap [Np]
	0,367
	0,367
	0,367
	0,367
	0,367
	0,367
	0,367


Smer : ap4-2 
Z4=300 (
	f [Khz]
	0,1
	0,3
	1
	2
	3
	5
	10

	a0 [Np]
	4,58
	4,47
	4,5
	4,5
	4,49
	4,47
	4,41

	k [Np]
	0,338
	0,381
	0,388
	0,405
	0,424
	0,471
	0,614

	ap [Np]
	4,918
	4,851
	4,888
	4,905
	4,914
	4,941
	5,024


Vzorový výpočet: 
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Záver :

V úlohe číslo 1 sme merali vstupné impedancie na transformátorovej a odporovej vidlici pri rôznych frekvenciách. V meraní sme zistili že na transformátorovej vidlici je vstupný odpor na bráne 2-2 (Z2) frekvenčné závislí zatiaľ čo na bráne 4-4 (Z4) frekvenčne nezávislí. Odporová vidlica je frekvenčne nezávislá pre obe vstupné brány.

V druhej úlohe sme vpočítali prevodový pomer vidlice pre určené frekvencie.

Porovnávacou metódou sme zmerali prevádzkové tlmenie vidlice v smere vysielacom, prijímacom a oddeľovacom. Vo vysielacom smere je najväčšie namerané prevádzkové tlmenie 0,457 Np, čo spĺňa podmienku pre vysielací smer 
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. V prijímacom smere je prevádzkové tlmenie 
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, čo taktiež spĺňa podmienku pre prijímací smer 
[image: image29.wmf]Np

a

p

5

.

0

<

 pre celé frekvenčné pásmo. V oddeľovacom smere je najväčšie prevádzkové tlmenie 5,024 Np, čo nespĺňa podmienku pre oddeľovací smer 
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. Vidlica je buď zlá alebo neboli úplne zhodné impedancia vedenia ZL a impedancia vyvažovača ZN. 
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